附件1
2019年承德市科技活动周工作

实 施 方 案

一、活动时间和主题

承德市2019年科技活动周的举办时间为5月19日—26日。主题为“科技强国、科普惠民”。深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广泛开展丰富多彩的群众性科技活动，动员号召全市科技工作者和社会各界人士，积极投身创新型承德建设。调动全社会科技资源服务于脱贫攻坚战，以科技创新驱动精准扶贫脱贫，真正做到全民参与、全民共享，提高人民大众的获得感和幸福感。要求各县（市、区）、承德高新区、各部门结合工作职能和实际，围绕主题，创新形式，创新内容，充分利用各类科技资源，举办各具特色的科技活动。
二、活动主要内容及形式

2019年科技活动周要深入贯彻落实创新驱动发展战略，大力宣传党和国家支持科技创新的政策法规，突出科技精准扶贫脱贫取得的主要成就，突出科技成果转移转化带来的新技术、新产品和新产业，突出科技创新发展的新成果、新成效，着力提高社会大众科学意识和科学素养，使创新型承德建设成为全民的自觉行动。

（一）宣传科技创新政策。大力宣传国家《科学技术进步法》、《科学技术普及法》、《促进科技成果转化法》、河北省《科学技术进步条例》、《承德市落实以增加知识价值为导向分配政策实施细则》、《承德市关于加快推进科技创新的若干措施》等法律法规；开展政策宣传解读，重点解读全市科技创新大会“1+9+N”系列科技创新政策，利用标语横幅、政务网站、宣传图册、报刊杂志、广播传媒、微信短信等多种宣传工具抓好宣传贯彻，营造大力推进创新创业，促进科学发展的良好氛围。

（二）普及科学技术知识。围绕精准扶贫、生态环保，以及涉及民生的安全生产、气象防灾、消防安全等与人民群众生活关系密切的事项，有针对性地开展科普宣传活动，提高公众科学认知水平，倡导健康文明的生活方式。

（三）开放优质科技资源。推动市内科研机构、大学和科技园区等向社会开放，激发公众特别是青少年的科学兴趣，促进科技知识的宣传普及。

（四）培育创新文化氛围。发挥报纸、电视、广播等主流媒体作用，加强大众创新创业科普宣传。积极倡导科学精神，引导广大科技工作者坚守正道、追求真理，自觉践行和弘扬社会主义核心价值观的模范。积极宣扬创新文化，尊重创新创业人才，提升公众科学文化素质，为创新型承德建设营造良好环境。

今年科技活动周的活动形式以群众性科技活动为主，通过科技下乡、科技培训、科技咨询、科普讲座、赶科普大集、网络互动、科普讲解大赛等多种形式吸引社会公众广泛参与，充分发挥科技活动周在提高市民科学素养中的积极作用。

三、重点活动安排

（一）承德市2019年科技活动周集中宣传活动

时间：5月21日上午09:30-11:30

地点：市中心广场

责任单位：市科技局、市委宣传部、市科协、各有关部门

活动简介：围绕“科技强国、科普惠民”主题，组织科普工作联席会议成员单位在市中心广场集中宣传和普及科学技术知识。重点突出宣传科技创新成果、解读科技创新政策、提供惠民便民服务，积极倡导生态文明、绿色环保、水资源环境保护、食品卫生安全、消防安全等，开展丰富多彩、互动性强的科普活动，营造良好的宣传氛围。

（二）宣传落实科技创新政策活动

时间：全年

地点：各县（市、区），承德高新区
责任单位：市科技局、各有关部门

承办单位：各县（市、区），承德高新区科技管理部门

活动简介：围绕科技创新政策宣传落实，组织各县（市、区）、承德高新区科技管理部门及有关单位积极开展科技创新政策宣讲活动，广泛动员科技管理人员、科技工作者、社会人士走进企业、走上讲台，重点宣传国家、省、市最新科技创新政策及“1+9+N”科技创新系列政策，大力培育创新创业文化，服务社会民生，实践美好生活。

（三）科技助农惠民活动

时间：全年

地点：各县（市、区），承德高新区

责任单位：市科技局

配合单位：各县（市、区），承德高新区科技管理部门
活动简介：围绕我市农牧业主导产业和重点推广技术，组成科技扶农惠民专家小组，深入农村、农户进行现场技术指导和技术咨询服务。重点是宣传党的科技惠农政策、农业技术知识等，帮助农民开拓视野、了解市场、增长见识，掌握致富本领。各县（市、区）在搞好配合活动的同时，立足优势产业和实际，组织农技专家深入乡镇、村户，全方位开展新型农民科技培训活动。

（四）科技资源开放周活动

时间：5月19日-26日

地点：市内科研机构、大学、农业科技园区等

责任单位：市科技局，各有关部门
承办单位：各县（市、区），承德高新区科技管理部门
活动简介：组织市内科研机构、大学、高新技术企业和科技园区向社会开放，采取各种形式向中小学生等宣传普及科学技术知识，安排专人进行循环讲解，让学生学习体验，培养学生发明创造的积极性。

（六）2019年承德市第二届中小学生机器人创客大赛
时间：5月5日

地点：河北民族师范学院

责任单位：市教育局、市科协

承办单位：河北民族师范学院等

活动简介：第二届承德市中学生机器人竞赛活动是面向全市在校中小学生开展的一项活动，竞赛内容包括创客生存挑战赛、机器人格斗赛、3D美术创意赛等6个项目，活动分为小学组和中学组两个组别进行竞赛。活动中将有近400名中小学生参赛，届时将及时通过电台、电视台等媒体对竞赛相关事宜进行宣传报道。
（七）“深化双创双服活动·助力承德脱贫攻坚”妇女发展论坛
时间：5月中旬   

地点：待定

责任单位：市妇联

活动简介：邀请各县（市、区）妇联和重点创业创新企业、巾帼脱贫示范基地负责人、农村致富代头人及市女企业家协会人员，请今日聚集或民生直达制作，介绍全市巾帼创业创新、巾帼脱贫攻坚、绿色产业脱贫、返乡创业带动脱贫及女企业家创业创新、企业发展、服务巾帼脱贫攻坚情况，突出展示一号风景大道沿线企业及两个巧手坊建设。并邀请有关专家就如何抓住京津冀协同发展的机遇推动企业高质量发展进行讲解。
（八）举办环保公益视频大赛

时间：3-6月

地点：全市

责任单位：市生态环境局

活动简介：以生态文明梦想类、情怀类、环保常识类为主，以中国梦、低碳生活、环保行为等当下国家倡导、群众关心、媒体关注的公益类形式为载体，运用微纪录片、剧情短片、动漫作品等形式来阐述环保公益理念，传播环保公益价值。向获奖者颁发证书及奖品。获奖作品通过城市大屏幕、自媒体、电视台公益广告等载体向社会展示。

（九）造林绿化宣传活动

时间：5月22日

地点：双桥区

责任单位：市林业和草原局

活动简介：组织相关专家人员通过发放资料、专家解答等方式进行造林、绿化等方面进行广泛宣传。
（十）卫生健康知识宣传

时间：5月21日

地点：中心广场

责任单位：承德护理职业学院

活动简介：宣讲常用药安全使用、正确对待保健品、老年人常见病预防及保健、急救知识宣传、呼吸道、消化道传染病预防、艾滋病预防、口腔保健等常识，发放宣传单、现场咨询等。
（十一）中小学组织地震演练

时间：5月25日

地点：辖区内中小学

责任单位：双桥区科技局

活动简介：通过地震应急演练，提高学校应对地震灾害的紧急反应能力，使全校师生掌握应急避震的正确方法，熟悉震后紧急疏散的程序和线路，从而提高学生紧急避险和自我保护能力。
（十二）营子区第一届“校外教育杯”比赛

时间：5-6月

地点：营子区青少年活动中心

责任单位：营子区教体局

活动简介：为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，大力弘扬社会主义核心价值观，积极推进优秀传统文化进校园，检验各校茶艺社团活动成果，发展素质教育，并为河北省第九届茶艺比赛和河北省第九届书法、绘画比赛选拔参赛选手，举办第一届“校外教育杯”茶艺知识技能比赛和书法绘画作品比赛。

（十三）错季蔬菜种植技术培训班

时间：5月23-24日

地点：丰宁大滩镇

责任单位：丰宁满族自治县科学技术局

活动简介：聘请农牧局蔬菜办专家来到村委会举办讲座，现场传授科技致富经验，邀请该村的科技致富带头人来到现场听讲座，计划组织培训大滩镇大下营村、喇嘛波罗村两个村310人，并发放科技图书供群众免费阅读。

（十四）科学实验表演

时间：5月 21日            

地点：兴隆县直属机关幼儿园

责任单位：兴隆县科技局

活动简介：开展内容丰富、形式多样的科学游戏、科学实验、科学探索的主题活动，让每名幼儿都能积极参与进来，感受科学的有趣和神奇，在主动探索、发展和获得经验的过程中，初步了解科技与人们生活的关系，培养幼儿对科学探索活动的兴趣和探究能力，同时也提高教师幼儿科学教育实践的能力。

四、活动组织工作

（一）加强组织协调。市成立2019年承德市科技活动周组委会，主任由市科技局局长李威担任，副主任由市委宣传部、市科协、市科技局分管领导担任，主要负责2019年承德市科技活动周的组织、协调和指导工作。组委会下设筹备办公室，设在市科技局政策法规科，由负责同志兼办公室主任，成员由市委宣传部、市科协有关科室负责同志，各县（市、区）、高新区科技局主管局长组成，负责拟制科技活动周实施方案；统筹协调重点专题活动；指导制定筹备工作方案；督导落实各项科技活动；负责宣传、总结和情况汇报；完成其他相关工作。
（二）制定活动方案。市科普工作联席会议成员单位，承担2019年科技活动周重点活动的市直牵头单位，各县（市、区）、高新区科技局，结合实际情况抓紧研究制定具体工作方案，并加强领导，做好安排部署，确保各项活动如期举办，落实到位。

（三）加强活动宣传。各级各部门要根据统一安排部署，相互密切配合。活动周期间加强对科技活动周的宣传报道，组织各类新闻媒体深入基层进行深度报道，及时全面宣传丰富多彩的群众性科技活动，扩大科技活动周影响力和覆盖面。

（四）抓好安全保障。各县（市、区）、市直有关部门在组织各类活动中一定要做好安全保障工作，视科技活动具体情况，按照有关大型社会活动的管理办法，认真做好申报、审批和备案工作，并与公安、消防、城管等部门通力合作，制订安全保卫方案及应急预案，使活动安全、有序、有效进行。

（五）做好工作总结。科技活动周结束后，各县（市、区）、高新区科技局、市直有关部门和单位，要对本届科技活动周的举办情况进行全面总结。5月29日前上报《2019年科技活动周情况统计表》；同时各县（市、区）、高新区活动周工作总结报告和声像资料报送市科技局政策法规科；5月30日前，由市科技局会同市委宣传部、市科协，形成2019年承德市科技活动周总结报告和声像资料，报送省科技活动周组委会办公室。
五、科技活动周组委会联系方式
市科技局政策法规科  孟繁阳
联系电话：2050884

邮    箱：cdkjzy@163.com
邮    编：067000

邮寄地址：承德市行政中心南楼四层406室

市委宣传部宣传科    周慧悦

联系电话：2384900

邮    箱：cdnongxuanke@163.com
邮    编：067000

邮寄地址：承德市行政中心北楼六层618室

市科协普及部        朱景柱

联系电话：2024501

邮    箱：cdkxpjb@163.com
邮    编：067000

邮寄地址：承德市行政中心西楼二层219室

                      2019年承德市科技活动周组委会

2019年4月15日


